

警务新模式助力工作跑出“加速度”

乌兰察布市公安机关深入学习贯彻习近平总书记关于新时代公安工作的重要论述和全国、全区公安工作会议精神,以改革创新为工作主线,不断在重要领域和关键环节攻坚突破,积极构建大情报、大侦查、大基础、大培训、大监督、大宣传“六大体系”,不断释放警务潜能,加快形成和提升公安机关新质战斗力。

专业创新

构建现代警务新模式

今年5月2日,乌兰察布市四子王旗公安局情指中心接到居民报警,称其亲属一直联系不上,有可能失踪。随即,情指中心精准研判并发布指令,充分发挥派出所、巡特警基础工作优势,多警联动,通过对指令区域重点巡逻走访,在极短时间内便将失踪人员找到。

今年以来,乌兰察布市公安局以“情指行”一体化运行机制为牵引,以情报主导警务为理念,全面构建大情报工作模式,为各警种之间联动联动强劲赋能。

乌兰察布市公安局合成作战大厅集合了指挥调度、视频研判、会商研判、合成作战、110接处警、反诈预警专区六大功能,巨型LED屏幕显示着全市治安状况实时视频、动态数据和反响处置等内容。“情指行”一体化将接警信息链接到在城市各个角落巡逻值守的民警,并在平台上对反馈回的数据进行智能分析研判,这些数据成为了处置突发事件、维护公共安全的可靠依托。依托“大情指”体系和“1+11+117+N”工作机制,今年夏季治安打击整治行动以来,乌兰察布市刑事治安警情、打架斗殴警情大幅下降。

机制重塑

强化全警协同战斗力

今年6月6日晚,乌兰察布市公安局收到一条在逃人员预警信息。该局反恐怖和特巡警支队突击大队巡逻组立即展开行动,联合科技信息化支队充分运用“专业+机制+大数据”新型警务运行模式,精准出击,成功将在逃人员抓获。

乌兰察布市公安机关通过构建“网上追逃快速反应机制”,已抓获网上在逃人员29



利用无人机巡逻。

名,其中最快的仅用时15分钟。

乌兰察布市公安机关全力打通警务运行环节,通过进一步健全接处警机制,细化接处警流程,强化接处警保障,完善专职指挥长和接警员权责清单,制定配套机制,绘制接处警流程图,实现了“接、派、出、处、反”全流程盯办和监督,有效提升了接处警效率和质量,人民群众满意度已连续两年位居全区第一。

数智赋能

推进公安工作现代化

今年5月,乌兰察布市丰镇市、卓资县

等地连续发生8起车内财物被盗案,涉案金额达11万余元。在先进技术的有力支撑下,公安机关很快便锁定了3名犯罪嫌疑人并将其抓获。

近年来,乌兰察布市公安机关不断挖掘大数据建模潜力,提升警务实战效能。乌兰察布市公安局大数据合成作战建模小组借助自治区公安厅以及本地大数据建模平台,建立了55个“打防管控”模型,在追逃破案、安保维稳、督查审计等方面发挥了巨大作用。

随着大数据时代的到来,乌兰察布市

公安机关积极构建快速、高效、灵活的城市智慧警务模式。今年,依托“公安大脑”建设,诸多先进科技和智能警务被运用到第十四届全国冬季运动会安保工作中,智能、无感、动态、和谐的警务安保模式得到了广泛称赞。

人才队伍建设是提升公安机关新质战斗力的关键。为了更好地激励基层一线民辅警积极开展大数据抓逃、大数据预警、大数据创新应用,充分将“数字警务”建设应用到实际工作中,乌兰察布市公安局制定实施了《乌兰察布市公安局首席数据官工作机制》,通过组织推荐、个人自荐等方式,选拔出理论扎实、经验丰富的民辅警担任首席数据官。截至目前,已有137名“首席数据官”候选人参与大数据工作,已成功构建醉酒驾驶机动车上路预警等模型55个,在各类案件中抓获犯罪嫌疑人72人。

“数字+”是新时代延伸公安政务服务触角、提高服务质效的重要路径,也是打造有温度的公安政务服务的有力抓手。乌兰察布市公安机关已在全市12个政务服务大厅设立综合窗口,11个户籍派出所完成了“一站式”派出所建设,实现了157项业务的进驻办理,极大满足了人民群众的办事需求。

向“新”而行,向“质”发展。乌兰察布市公安机关将深入贯彻公安部和自治区公安厅党委部署要求,全面深化公安改革,以建立完善“专业+机制+大数据”的新型警务运行模式为抓手,履职尽责、笃行实干、破局突围,加快形成和提升公安机关新质战斗力,努力在新时代新征程上更好地展现新担当新作为,奋力谱写乌兰察布公安工作现代化新篇章。(包慧敏)

栉风沐雨不忘初心 砥砺前行勇担使命

——赤峰市阿鲁科尔沁旗公安局75年工作历程回顾

筚路蓝缕起步创业

1946年,中国共产党开始领导阿鲁科尔沁旗境内事务,并整顿、改组、整编地方政府、武装部队,将内防科改称公安科,这便是阿鲁科尔沁旗公安局的前身。当时,全体警员不畏险阻、攻坚克难,开展了镇反肃反和取缔反动会道门的斗争,严惩破坏社会治安秩序的刑事犯罪分子,完成肃清反革命分子的历史任务,为社会主义改革和经济发展建设提供了有力保障。

革故鼎新发展壮大

1978年,第十七次全国公安工作会议召开。会议肯定了建国后28年公安保卫工作成果。阿鲁科尔沁旗公安局积极贯彻会议精神,不断总结经验、勇毅前行。在随后开展的为期三年的“严打”行动中,阿鲁科尔沁旗公安局共打掉犯罪团伙25个、查处犯罪分子305人、处理七类犯罪案件247件,荣获自治区、赤峰市“严打工作先进单位”荣誉称号,并荣立集体二等功。

到了上世纪九十年代,阿鲁科尔沁旗公安局组织局直各单位、各公安派出所开展“五个一工程”警民共建活动,惠及几十家单位、百余个家庭、400多名学生。随着电视专题片《情系寻常百姓家》的播出,阿鲁科尔沁旗公安感人的爱民故事家喻户晓。1998年发生洪水灾害,全体民警第一时间冲向抗洪抢险第一线,连续奋战几天几夜,用实际行动捍卫了人民的生命财产安全,并荣获“全国公安系统抢险救灾模范集体”荣誉称号。

阿鲁科尔沁旗公安局党委以“抓班子、带队伍、促工作、保平安”为工作主线,保持严打势头,强化治安管理,提升服务质量。1991



开展联合巡逻。

年至1995年,连续五年荣获“全国优秀公安局”荣誉称号,成为全国县级以上公安局中为数不多实现“五连冠”的集体之一。

砥砺奋进全面提升

党的十八大以来,阿鲁科尔沁旗公安局党委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧紧围绕不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感总目标,牢牢把握对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明总要求,公安工作成果丰硕、多点开花,展现出更加多彩的美好图景……

阿鲁科尔沁旗公安局党委始终把政治建设置于首位,充分发挥党建带队的强大政治优势,扎实开展一系列主题教育活动,挂牌成立自治区第一家公安党校,党员教育与民警实战练兵走在全区前列。

强化科技赋能,提升工作质效。阿鲁科尔沁旗公安局以“专业+机制+大数据”新型警务运行模式为牵引,以“情指行”一体化运行平台为龙头,精准定位“市县主战”工作目标,聚焦实战化、扁平化、合成化,着力构建现代化警务运行机制,加快形成全旗公安机关“打、防、管、控、督、服、宣”闭环工作链条,真

正做到为实战赋能、为基层减负,不断提升公安机关新质战斗力。

聚焦主责主业,严惩电信诈骗。阿鲁科尔沁旗公安局在打击各类刑事犯罪斗争中,不间断开展“严打”“云剑”“净网”“缉枪治爆”“扫黄铲赌”等专项行动。截至目前,已摧毁电信诈骗团伙30余个、侦破公安部督办案件2起,破获公安厅督办案件3起,打击处理300余人,为群众挽回经济损失2000余万元。

净化生态环境,服务经济发展。阿鲁科尔沁旗公安局积极响应党中央生态文明建设号召,充分发挥森林公安、环食药大队等职能部门的打击合力,坚决同非法采矿、破坏森林和野生动植物资源违法犯罪斗争,共查办案件10760起、打击处理10920余人,为保护生态环境、服务地方经济发展作出了应有贡献。

坚持问题导向,工作亮点纷呈。在看守所监管工作上,阿鲁科尔沁旗公安局注重规范执法、深化警务改革、大兴科技信息应用,获得了公安部授予的各类国家级荣誉21项;该局看守所连续13年被评为“国家一级看守所”,连续五届被评为“全国标兵看守所”。

在实施两所联动、践行“枫桥经验”方面,阿鲁科尔沁旗公安局充分发挥派出所、司法所和社区义警队协同作战的作用,结合地域警务实际,推动两所在资源共享、信息互通、业务协作、工作互补上的深度合作,实现了法律效果与社会效果的统一,切实提升了人民群众的获得感和满意度。

75年栉风沐雨,阿鲁科尔沁旗公安局全体民辅警将坚守初心、勇担使命,不畏艰难困苦、不怕流血牺牲,为人民平安、社会和谐、国家安宁不懈努力。(包慧敏)